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Protokoll der Nutzgartengruppe QGH 

Sitzungsprotokoll vom 25.08.2020 

Zeit: 18 Uhr bis 19.30 Uhr 
Ort: Pergola QGH 
 
Anwesende:  Gabi, Pascale, Margret, Milica, Claudia U., Barbara A., Theo, Claudia K., Seija, 

Volker, Regina, Susanne, Gabriella S. 
 
Protokollführer/in:  Nicole G. Vorsitz:  Damiano B. 
 

Traktanden 
1. Protokoll der letzten Sitzung  Info 

2. Situation Experimentierbeete  Theo 

3. Sternrusstau  Barbara A. 

4. Problemzone Entrée  Barbara A. 

5. Möbel und grössere Gegenstände  Barbara A. 
6. Aprikosenbaum  Margret 

7. Jauche fertig in 10 Tagen  Margret 

8. Sitzungsteilnahme für Mitglieder mit Traktanden  Regina 

9. Wahlkampf: Verein ist unpolitisch  Regina 

10. Neophyten  Claudia K. 

11. Experimentbeete: Vorgehen bei 3 Mahnungen?  Milica 

12. Rücktritt Ansprechperson  Theo 

13. Experimentierbeete: Bauhöhe  Claudia U. 
14. Mitglieder: Ernten bei roten Fahnen   Claudia U. 

15. Projekteingabe Artischocken  Pascale 

16. WP und Gästepergola: Rosen abgebrochene Triebe  Barbara A. 

17. Handschuhe  alle 

18. Bewilligte Anschaffungen  Bernadette/Claudia K. 

1. Protokoll der letzten Sitzung Info 
Das Protokoll der letzten Sitzung wird genehmigt und verdankt. 

2. Situation Experimentierbeete Damiano  
Theo hat nach der letzten Sitzung eine Eingabe für die nächste MV beim Vorstand gemacht. Hier die 
zusammengefasste Rückmeldung des Vorstandes: «Mit Eurem Anliegen stellt ihr wesentliche 
Prinzipien des Gartens in Frage, denn alle Mitglieder im Quartiergarten dürfen ernten und müssen 
hierfür nicht aktiv tätig sein. Der Vorstand empfiehlt: noch einmal eine Auslegeordnung zu machen 
und die Themen zu sortieren und zu schärfen. Es wäre sicher hilfreich für eine Diskussion an der MV, 
wenn es hinsichtlich der Spielregeln für die Experimentierbeete klare Vorschläge gäbe.» 
Vorgehen: Eine AG soll 1-2 Alternativen an der nächsten MV im Februar 2021 für Abstimmung 
vorlegen. U.a. soll diskutiert werden: Regeln für Experimentierbeete, Rolle ursprünglich und heute, 
Traktanden 11 und 13 usw.  
Neue AG: Claudia U., Pascale, Volker, Milica und Damiano bilden die AG. Weitere Interessenten 
melden sich bei Damiano. Er wird zeitnah zu einer Sitzung einladen, an der letzten NGS am 27. 
Oktober wollen sie einen Vorschlag präsentieren. 
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3. Sternrusstau Barbara A.  
Es ist mir ein grosses Anliegen euch auf die seit Ende Juni anhaltende Rosenkrankheit "Sternrusstau" 
aufmerksam zu machen. In unserem Garten ist über die Hälfte der Rosenstöcke mit Sternrusstau 
befallen. Am meisten betroffen ist das Entree. Sternrußtau ist eine ernstzunehmende Pilzinfektion. Sie 
kann dafür sorgen, dass die Rosen kahl und geschwächt werden und schließlich absterben. 
Besonders abgefallenes Laub ist ein Risikofaktor für die Erkrankung und Verbreitung der Pilzsporen 
(siehe auch Anhang 1). Die Sporen überwintern auf den abgefallenen Blättern und können sich von 
hier aus durch den Wind im ganzen Garten ausbreiten. Seit Beginn der Krankheit entferne ich fast 
täglich die befallenen Blätter und das Laub. Ausgenommen Entree. Alle Rosenstöcke im Garten 
wurden auf einer Liste dokumentiert (im Anhang 2). Die drei relevanten Spalten sind: Nr. - Pate/in - 
befallen Sternrusstau. Neben jedem Rosenstock habe ich ein gelbes Schildchen mit Nr. und Standort 
gesteckt.  
Massnahmenplan: Weil ich das Entfernen der befallenen Blätter unmöglich alleine bewältigen kann, 
braucht es ein/e Pate/in die mithilft. Frage: Wer möchte für dieses Jahr die Patenschaft für einen 
Rosenstock aktiv übernehmen? Aufgabe: Befallene Blätter am Rosenstock sowie Laub am Boden 
entfernen. Wichtig! Nur in den Hausmüll werfen. 
Diskussion: Gibt es resistente Rosenstöcke? Könnte man solche pflanzen? ARD-Rosen sind resistent, 
diese bekommen eine Auszeichnung, wenn sie nach 4 Jahren Test in unterschiedlichen Umgebungen 
nicht krank werden. Meist haben resistente Rosen ein sattes grünes Blatt. Bei Neupflanzungen bitte 
darauf achten! Bitte auch bei Zierpflanzen mit Pflanzenschutzmitteln bitte auch zurückhaltend sein, 
auch wenn es pflanzliche sind! 
Pat*innenschaften: Bitte bei Barbara melden. 

4. Problemzone Entrée Barbara A. 
Diese Zone gehört zwar nicht zum Nutzgarten - ist aber am meisten befallen. Sie muss ebenfalls 
gesäubert werden. Die Problematik an der nächste MV im Februar zu traktandieren, dafür ist es zu 
spät. Einige Rosenstöcke sind in einem desolaten Zustand und haben wegen des Pilzbefalls kein 
Laub mehr. Es ergibt keinen Sinn, wenn wir die Hälfte der Rosen behandeln und im Entree nichts 
unternehmen. Christoph (Ansprechperson Entree) ist seit einigen Wochen darüber informiert und 
wurde vor Ort instruiert. Doch er hat bis heute nichts unternommen. Er ignoriert weiterhin meine Bitte. 
Bei unserem Treffen meinte er, er würde die Zuständigkeit abgeben, wenn er ringsherum bei den 
Rosenstöcken säubern müsse.  
Fragen: Wie sollen wir zeitnah vorgehen? Können wir auch für diese Zone Patenschaften bilden, auch 
wenn er selbst nichts unternimmt und die Lage nicht ernst nimmt? Sollen Extremfälle ausgegraben 
werden um den kontaminierten Boden zu säubern? Wie bereits oben erwähnt handelt es sich um 
einen ernstzunehmenden Pilz. 
Diskussion: Dies ist kein NG-Thema. Barbara soll nochmals das Gespräch mit Christoph suchen. 

5. Möbel und grössere Gegenstände Barbara A. 
Es kommt immer wieder vor, dass Mitglieder ohne Absprache diese in den Garten stellen, obwohl der 
Zweck nicht klar und die Qualität schlecht ist. Nach Absprache mit Willi und Damiano entscheidet die 
Werkzeuggruppe, ob grössere Werkzeuge im Garten deponiert werden dürfen. Entscheid grüner 
Spindelmäher noch offen. 
Frage: Soll an der NGS mittels Bilder entschieden werden, ob der Garten einen Bedarf hat? 
Diskussion: Dies ist kein NG-Thema. Bitte jeweils die zuständige Gruppe fragen. 

6. Aprikosenbaum Margret 
Kleiner Aprikosenbaum vor WP wurde vor Jahren aus Topf in normale Erde gepflanzt. Der Baum ist 
aber nicht grösser geworden. Jetzt wurde er ausgegraben und zurückgegeben. Projekteingabe 
Margret: an der Stelle einen neuen Aprikosen-Spalierbaum pflanzen im nächstes Frühjahr, Kosten: 
CHF 100. Idee: Am besten beidseitig je einen Baum pflanzen. 
Abstimmung anstatt Projekteingabe: Entscheid einstimmig: Budget von CHF 200 für allenfalls 2 neue 
Aprikosenbäume im Frühjahr 2021. Margret und Barbara diskutieren die Anschaffung und die 
allfälligen Konsequenzen zu gegebenem Zeitpunkt bilateral.  
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7. Jauche ist in 10 Tagen fertig Info 5.9.2020 
8. Sitzungsteilnahme bei Traktanden Info 
Bei Traktanden mit Diskussionsbedarf sollen die Mitglieder bitte teilnehmen oder eine Stellvertretung 
schicken. Wir nehmen selbstverständlich auch Rücksicht auf Corona.  
Taktanden mit reinem Informationsgehalt können auch ohne Anwesenheit traktandiert werden. 

9. Wahlwerbung Info 
Darf Wahlwerbung aufgehängt werden? Wir sind kein politischer Verein. Also nein. 

10. Neophyten Claudia K./Volker 
Berufskraut: Nicht mähen, sondern mit Wurzeln ausreissen. Wäre ein Thema für den Aktionstag im 
September. Es ist allerdings noch nicht klar, ob der Aktionstag stattfinden wird. 
Goldruten: eigentlich müsste die Stadt aktiv werden, es auch in den Nachbarrabatten solche 
vorhanden sind. Volker übernimmt dies in den Vorstand.  

 
11. Experimentbeete: Vorgehen bei drei Mahnungen? Damiano 
Wird von der neuen AG diskutiert.  

12. Rücktritt Ansprechperson Gewächshaus/Setzlinge Theo 
Theo ist von 15. Mai bis Ende Jahr Ansprechperson fürs Gewächshaus/Setzlinge. Er macht gerne mit, 
aber nicht mehr als Ansprechperson.  
Wer übernehmen möchte, bitte Theo kontaktieren. 

13. Experimentierbeete: Bauhöhe Damiano 
Wird von der neuen AG diskutiert.  

14. Ernten mit roter Fahne Info 
Was machen wir bei übergriffigen und ignoranten Personen, die bei roter Fahne trotz Ermahnung mit 
der grossen Tasche und mit System ernten? Gibt es Sanktionsmöglichkeiten? Ein 
Mitgliederausschluss ist nur an der MV möglich.  
Vorschlag: Die Personen immer ansprechen, wenn dies nichts nützt, dann an den Vorstand 
weiterleiten, dieser wird die Person schriftlich abmahnen. 

15. Artischocken Pascale 
Vertagt auf die nächste Sitzung 

16. WP und Gästepergola: Rosen abgebrochene Triebe Barbara A. 
Die weissen Vorhänge auf der Pergola werden entfernt.  
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17. Handschuhe Info 
Keine Handschuhe im Garten deponieren während der Pandemie. Bitte bei sich selber tragen. 

18. Bewilligte Anschaffungen  Bernadette/Claudia K. 
1. Rosenhandschuhe Barbara A.  CHF 16 

2. Aprikosen-Spalierbäume  Margret   CHF 200

  

Nächste Sitzung 29.09.2020 
Traktanden an nicole.graf@gmx.ch bis 22.09.2020 

mailto:nicole.graf@gmx.ch


QGH / Barbara Azzoni Was Sternrusstau anrichten kann 23.8.2020 

  

 

  Entree 

 Das gesamte Laub ist durch die Pilzkrankheit "Sternrusstau" abgefallen und liegt nun im Unterholz voll mit 
Pilzsporen. Extremfall! 

 



QGH / Barbara Azzoni Was Sternrusstau anrichten kann 23.8.2020 

  Entree 

 

 

 



Arbeiten Garten 2020

C:\Users\ngraf\Downloads\Rosenliste QGH 2020.xlsx

Nr. Pflanze Standort Pate/in Farbe Duft Typ Wuchshöhe blüh- befallen Grad Mittel erledigt Bemerkungen entfernt
freudig Sternrusstau

1 Rose WP rosa ja
2 Rose WP rot sehr stark L.-Moos 17.+ 27.07.20
3 Rose WP Barbara rot-weiss ja Edelrose bis 120 cm ja ja leicht L.-Moos 17.+ 27.07.20
4 Rose GP rot
5 Rose GP gelb ja sehr stark L.-Moos 17.+ 27.07.20
6 Rose GP gelb ja mittel
7 Rose GP rosa
8 Rose BB/Barbara Barbara rot ja ja sehr stark L.-Moos 17.+ 27.07.20
9 Rose BB/Barbara Barbara rot ja ja sehr stark L.-Moos 17.+ 27.07.20

10 Rose KB/Bernadette dunkelrot w.-entfernt
11 Rose KB/Bernadette ja sehr stark w.-entfernt
12 Rose BB/Lilian gelb-rosa ja sehr stark L.-Moos 17.+ 27.07.20
13 Rose BB/Lilian ja sehr stark
14 Rose EB/21 Barbara orange
15 Rose EB/30/Hüsnü
16 Rose E rosa
17 Rose E weiss ja sehr stark L.-Moos 27.7.+6.8.20
18 Rose E
19 Rose E
20 Rose E
21 Rose E
22 Rose E
23 Rose E
24 Rose E
25 Rose E
26 Rose E
27 Rose E
28 Rose E
29 Rose E
30 Rose E
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